
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż, Daria 
Potocka, Ola Pszczółkowska, Weronika Błaszkowska, Antoni Zych, Asia Boczan, Zuzia Gołuńska, Bartłomiej 
Starosta, Katarzyna Starosta, 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.
Numer konta: 41 1240 1242 1111 0000 1588 4080 - biuletyn

Młodzi o Ewangelii
W dzisiejszym Słowie szczególnie porusza mnie gorliwość Jezusa — Jego porywcza, a zarazem pełna 
miłości, obrona świętości Domu Bożego. Ta gorliwość Go całego pochłania. Tak samo też pochłania Go 
gorliwość o świętość każdego z nas - którzy mamy być prawdziwie mieszkaniem Ducha Świętego - Jego 
Świątynią, Bożą Budowlą. On nigdy nie pozostaje bierny wobec zła dziejącego się w moim życiu - zrobi 
wszystko, bym wytrwała w tym, co najcenniejsze - w stanie Łaski. Czasem jednak Jego działanie nie jest 
łagodne. Potrafi przewrócić to, co z pozoru stabilne, by oczyścić serce z tego, co nieczyste. Rodzi się 
pytanie: Czy ja chcę z Nim współpracować? Czy zgadzam na wypędzenie z serca tego, co nieczyste, co 
naznaczone logiką zysku w relacji z Bogiem? To Słowo Ewangelii pokazuje mi również, że Jezus czasami, 
by coś całkowicie oczyścić i uświęcić, musi pozwolić, by zostało zburzone. Trzeba zostać wytrąconym          
z wygodnej strefy komfortu… Ale to, co On potem odbudowuje, zawsze jest o wiele piękniejsze. 
Zrodzone z bólu oczyszczenia, ale pełne światła, pokoju i życia.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Chrystus- nowa świątynia

I czytanie: Wizja proroka Ezechiela ukazuje w sposób symboliczny odnowioną świątynię, z której 
wypływa życiodajny strumień. Woda, znak błogosławieństwa i łaski, płynie na pustynię i przemienia ją 
w oazę życia. Obraz ten zapowiada duchową rzeczywistość: z miejsca obecności Boga wypływa życie, 
które uzdrawia i odnawia świat.

Psalm: Psalm wychwala Boga jako Tego, który jest obecny w swoim mieście i w swojej świątyni. „Bóg 
jest we wnętrzu swojego Kościoła”, to wyznanie ufności i pokoju wobec wszelkich wstrząsów świata. 
Nurty rzeki, które „rozweselają miasto Boże”, to echo wizji Ezechiela: łaska Boga rozlewa się pośród 
Jego ludu, czyniąc go miejscem życia i pokoju.

II czytanie: Św. Paweł rozwija motyw świątyni w wymiarze duchowym: Kościół jest Bożą budowlą,               
w której fundamentem jest Chrystus. Każdy wierzący jest „świątynią Boga”, bo mieszka w nim Duch 
Święty. Apostoł ostrzega, że niszczenie tej świątyni przez grzech, podziały lub brak miłości jest 
sprzeczne z Bożym planem. Świętość Kościoła i każdego człowieka wynika z obecności Ducha, który 
czyni nas żywymi kamieniami tej świątyni.

Ewangelia: Jezus oczyszcza Świątynię Jerozolimską, ukazując, że prawdziwy kult wymaga czystości 
serca. Jego słowa o „zburzeniu świątyni i odbudowaniu jej w trzy dni” wskazują na tajemnicę Paschy. 
Jego ciało stanie się nową świątynią, miejscem obecności Boga pośród ludzi. Zmartwychwstanie jest 
więc początkiem nowego kultu w Duchu i prawdzie. W Nim wypełniają się zapowiedzi Ezechiela                
i Psalmu: z Jego przebitego boku wypływa źródło wody żywej, która daje życie światu.

Ogłoszenia parafialne
ź  Dzisiaj przeżywamy Dzień Solidarności z Kościołem Prześladowanym. Modlitwa i wsparcie 

prześladowanych chrześcijan to nasza powinność wynikająca z przykazania miłości. Pamiętajmy o naszych 
braciach i siostrach, którym ze względu na wyznawaną wiarę, nie jest łatwo w codziennym życiu.

ź We wtorek - 11 listopada przypada 107 Rocznica Odzyskania Niepodległości. Zapraszamy na Mszę św.         
w intencji naszej Ojczyzny o godz. 9.00. Ksiądz Arcybiskup zaprasza tego dnia także na uroczystą Mszę św. do 
Bazyliki Mariackiej w Gdańsku. Będzie ona celebrowana o godz. 12.00.

ź W środę - 12 listopada - wspominamy 36 rocznicę kanonizacji Św. Brata Alberta. We wspólnej modlitwie 
będziemy dziękować Bogu za duchowe dziedzictwo św. Brata Alberta i prosić o opiekę nad naszą parafią.

ź Wszystkich zainteresowanych katechezami biblijnymi zapraszamy na kolejne spotkanie w najbliższą środę, 
12 listopada, o godz. 19.00. Temat konferencji to „Kult świątynny w Starym Testamencie”. Katechezę 
poprowadzi Ks. Arkadiusz Kosznik, wykładowca Gdańskiej Szkoły Biblijnej.

ź Zapraszamy na mszę św. zbiorową za zmarłych. Odprawimy ją w Czwartek o godz. 8.00.
ź Redakcje naszego parafialnego pisma Głos Brata zapraszamy na spotkanie w najbliższy czwartek                      

13 listopada o godz. 19.00.
ź W przyszłą niedzielę poświęcimy książeczki dzieciom przygotowującym się do I Komunii Świętej. Dzieci wraz 

z rodzicami zapraszamy na Mszę św. o godz. 11.00.
ź Serdecznie zapraszamy na modlitwę za naszych zmarłych parafian, których odprowadziliśmy do wieczności 

w minionym roku. Mszę św. w ich intencji odprawimy w przyszłą niedzielę, 16 listopada, o godz. 15.00. 
Zapraszamy rodziny, sąsiadów i parafian do udziału we wspólnej Eucharys�i.

ź Wspólnota Jezusowej Łodzi zaprasza w przyszłą niedzielę na Mszę św. o godz. 18.00 a po jej zakończeniu na 
adorację Najświętszego Sakramentu z modlitwą wstawienniczą. Adoracja odbędzie się jak zawsze               
w kościele.

ź W naszym kiosku parafialnym polecamy prasę katolicką, zaś na ławkach, jak zawsze, wyłożony jest biuletyn 
Źródło i Szczyt. Korzystajmy z tego „małego dzieła” przygotowywanego przez naszą młodzież ze Wspólnot 
Lux Cordis.

ź Bardzo serdecznie dziękujemy za ofiary składane na rzecz parafii, a szczególnie za dzisiejsze ofiary na cele 
gospodarcze. W najbliższych dniach powinny dotrzeć do nas witraże, które zostaną zamontowane nad 
zewnętrznymi drzwiami do naszego kościoła. Planujemy także montaż granitowej posadzki przy ołtarzu św. 
Michała Archanioła.
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Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Wspomnienie św. Leona Wielkiego, papieża i doktora kościoła

 W poniedziałek, 10 listopada, obchodzimy wspomnienie św. Leona Wielkiego. Święty Leon urodził się 
około 400 roku w Toskanii. Od młodości wyróżniał się wielką mądrością i talentem dyplomatycznym, dzięki 
czemu jeszcze jako akolita był wysyłany przez papieża z ważnymi misjami, m.in. do św. Augustyna w Afryce.       
W roku 440 został wybrany papieżem i przez ponad 21 lat kierował Kościołem w trudnych czasach sporów 
teologicznych i politycznych.

 Leon I musiał zmierzyć się z licznymi herezjami, które podważały prawdę o Chrystusie. W słynnym 
liście dogmatycznym do biskupa Flawiana, odczytanym na Soborze w Chalcedonie (451), wyłożył naukę               
o dwóch naturach Chrystusa, boskiej i ludzkiej. Ojcowie soborowi przyjęli jego słowa z uznaniem, 
wołając: „Piotr przemówił przez usta Leona!”. Święty papież troszczył się również o życie liturgiczne Kościoła. Za 
jego czasów powstały pierwsze zbiory modlitw w języku łacińskim. Uczył, że liturgia nie jest wspomnieniem 
wydarzeń minionych, lecz uobecnieniem tajemnic zbawienia. Zachęcał wiernych, by łączyli modlitwę i post 
z uczynkami miłosierdzia. Leon Wielki był także pasterzem odważnym i zatroskanym o swój lud. W 452 roku 
wyszedł naprzeciw A�yli, królowi Hunów i powstrzymał jego marsz na Rzym. Trzy lata później negocjował            
z Wandalami, by oszczędzili mieszkańców miasta.

 Zmarł 10 listopada 461 roku. Pozostawił po sobie wiele listów i kazań, które do dziś inspirują Kościół. 
W 1754 roku papież Benedykt XIV ogłosił go doktorem Kościoła. Święty Leon Wielki – papież, teolog i obrońca 
wiary – pozostaje wzorem pasterza mądrego, odważnego i pełnego miłosierdzia. xmc
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PIERWSZE CZYTANIE
Ez 47,1-2.8-9.12

Woda wypływająca ze świątyni niesie życie

Czytanie z Księgi proroka Ezechiela

Podczas widzenia otrzymanego od Pana zaprowadził mnie anioł z powrotem przed wejście do świątyni, 
a oto wypływała woda spod progu świątyni w kierunku wschodnim, ponieważ przednia strona świątyni 
była skierowana ku wschodowi; a woda płynęła spod prawej strony świątyni na południe od ołtarza.           
I wyprowadził mnie przez bramę północną na zewnątrz i poza murami powiódł mnie od bramy 
zewnętrznej, skierowanej ku wschodowi. A oto woda wypływała spod prawej ściany świątyni, na 
południe od ołtarza.Anioł rzekł do mnie: „Woda ta płynie na obszar wschodni, wzdłuż stepów i rozlewa 
się w wodach słonych, i wtedy wody jego stają się zdrowe. Wszystkie też istoty żyjące, od których tam 
się roi, dokądkolwiek potok wpłynie, pozostaną przy życiu: będą tam też niezliczone ryby, bo 
dokądkolwiek dotrą te wody, wszystko będzie uzdrowione.A nad brzegami potoku mają rosnąć po obu 
stronach różnego rodzaju drzewa owocowe, których liście nie więdną, których owoce się nie 
wyczerpują; każdego miesiąca będą rodzić nowe, ponieważ ich woda przychodzi z przybytku. Ich owoce 
będą służyć za pokarm, a ich liście za lekarstwo”.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 46,2-3.5-6.8-9

Bóg jest we wnętrzu swojego Kościoła

Bóg jest dla nas ucieczką i siłą:
najpewniejszą pomocą w trudnościach.
Przeto nie będziemy się bali, choćby zatrzęsła się ziemia
i góry spadły w otchłań morza.

Bóg jest we wnętrzu swojego Kościoła

Nurty rzeki rozweselają miasto Boże,
najświętszy przybytek Najwyższego.
Bóg jest w Jego wnętrzu, więc się niezachwieje,
Bóg je wspomoże o świcie.

Bóg jest we wnętrzu swojego Kościoła

Pan Zastępów jest z nami,
Bóg Jakuba jest naszą obroną.
Przyjdźcie, zobaczcie dzieła Pana,
zdumiewające dzieła, których dokonałna ziemi.

Bóg jest we wnętrzu swojego Kościoła

DRUGIE CZYTANIE
1 Kor 3.9b-11.16-17

Jesteście Bożą budowlą

Czytanie z Pierwszego Listu świętego Pawła Apostoła do Koryn�an

Bracia:Jesteście uprawną rolą Bożą i Bożą budowlą. Według danej mi łaski Bożej jako roztropny 
budowniczy, położyłem fundament, ktoś inny zaś wznosi budynek. Niech każdy jednak baczy na to, jak 
buduje. Fundamentu bowiem nikt nie może położyć innego niż ten, który jest położony, a którym jest 
Jezus Chrystus.Czyż nie wiecie, żeście świątynią Boga i że Duch Boży mieszka w was? Jeżeli ktoś zniszczy 
świątynię Boga, tego zniszczy Bóg. Świątynia Boga jest święta, a wy nią jesteście.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
2 Krn 7,16
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Wybrałem i uświęciłem tę świątynię,

aby moja obecność trwała tam na wieki.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 2,13-22

Mówił o świątyni swego ciała

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Zbliżała się pora Paschy żydowskiej i Jezus udał się do Jerozolimy. W świątyni napotkał tych, którzy 
sprzedawali woły, baranki i gołębie, oraz siedzących za stołami bankierów.Wówczas sporządziwszy sobie 
bicz ze sznurków, powypędzał wszystkich ze świątyni, także baranki i woły, porozrzucał monety bankierów,   
a stoły powywracał.Do tych zaś, którzy sprzedawali gołębie, rzekł: „Weźcie to stąd, a nie róbcie z domu mego 
Ojca targowiska”. Uczniowie Jego przypomnieli sobie, że napisano: „Gorliwość o dom Twój pożera Mnie”.    
W odpowiedzi zaś na to Żydzi rzekli do Niego: „Jakim znakiem wykażesz się wobec nas, skoro takie rzeczy 
czynisz?”.Jezus dał im taką odpowiedź: „Zburzcie tę świątynię, a Ja w trzech dniach wzniosę ją na 
nowo”.Powiedzieli do Niego Żydzi: „Czterdzieści sześć lat budowano tę świątynię, a Ty ją wzniesiesz               
w przeciągu trzech dni?”. On zaś mówił o świątyni swego ciała.Gdy zatem zmartwychwstał, przypomnieli 
sobie uczniowie Jego, że to powiedział, i uwierzyli Pismu i słowu, które wyrzekł Jezus.

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
Czy wiesz, że dzisiaj, 9 listopada, 
obchodzimy Święto Poświęcenia 
Bazyliki Laterańskiej? To wyjątkowa 
świątynia – Papieska Katedra. Już przy 
wejściu wita odwiedzających napis: 
„Matka i Głowa wszystkich kościołów 
Miasta i Świata”. Każdy nowo wybrany 
papież udaje się tu z uroczystą 
procesją, aby objąć swoją oficjalną 
siedzibę jako biskup Rzymu.

Z życia Lux Cordis
Amen: Nasze poniedziałkowe spotkanie rozpoczęliśmy Mszą Świętą, podczas której modliliśmy się              
w intencji zmarłych z naszych rodzin. Po Mszy udaliśmy się spacerem na cmentarz na Zaspie. W spokojnej, 
modlitewnej atmosferze odmówiliśmy dziesiątkę różańca, powierzając Bogu naszych bliskich. Na 
zakończenie dnia wróciliśmy do naszej salki na wspólne rozmowy przy pysznej pizzy.
DA: Ostatnie spotkanie Duszpasterstwa Akademickiego rozpoczęło się konferencją pt. „Mój święty patron”, 
podczas której kilku studentów z duszpasterstwa podzieliło się życiorysami oraz refleksjami związanymi       
z postaciami swoich ulubionych świętych i patronów. Podkreślili jak ważne jest inspirowanie się życiem 
świętych w codziennych wyborach i duchowym wzrastaniu. Drugim punktem programu była Msza Święta 
odprawiona w intencji naszych bliskich zmarłych. Stanowiła ona dopełnienie spotkania i czas wspólnej 
modlitwy.
WM: Na naszym wtorkowym spotkaniu gościliśmy księdza Wiktora Szponara, który wygłosił dla nas 
konferencję dotyczącą doświadczenia śmierci klinicznej i życia po śmierci. Nasz gość przekazał nam wiele 
ciekawych treści i historii związanych z tym tematem, o których pisze również w swoich 
książkach. Dziękujemy Księdzu za poprowadzenie spotkania i liczymy, że w przyszłości znów będzie okazja, 
by czerpać z Księdza wiedzy i doświadczenia!
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